
专题 11 环境与发展（学考通关卷）

第一部分 专题考点过关

第二部分 学考真题精练

第三部分 最新试题测试

第一部分 专题考点过关

知识点一 人类面临的主要环境问题

1．（20·21 高一下·甘肃天水·期末）能源资源是人类生产活动得以进行的动力，下图是某地区的能源消费结

构图。这种能源消费结构易引发的环境问题主要是（   ）

A．水污染 B．大气污染

C．土壤污染 D．固体废弃物污染

【答案】1．B

【解析】图示能源消费结构以秸秆、薪柴和煤炭为主，会导致大气污染加剧，B 正确；大量燃烧薪柴和秸秆，

使秸秆还田减少，土壤肥力下降，不会导致土壤污染严重，C 错误；使用秸秆、薪柴和煤炭对水污染和固体

废弃物污染影响较小，AD 错误，故该题选 B。

（20·21·全国·课时练习）当代环境问题，主要是由人类不合理的活动造成的。巨大的人口压力、自然

资源的不合理利用、片面追求经济增长速度等，都是产生环境问题的主要原因。读材料完成下题。

2．当今世界，人类面临的环境问题主要表现为（   ）

①环境污染②人口增长过快③生态破坏④资源短缺

A．①③④ B．①②④ C．②③④ D．①②③

3．大量移植树木对树木原生地可能造成的影响有（   ）

①加剧水土流失  ②诱发地质灾害  ③增加酸雨频率  

④影响生态群落  ⑤增加地表水的下渗

A．①②④ B．①③⑤ C．①②③ D．②③④

【答案】2．A    3．A

【解析】



2．当今世界，人类面临着十大环境问题，包括全球气候变暖、臭氧层的耗损与破坏、生物多样性减少、酸

雨蔓延、森林锐减、土地荒漠化、大气污染、水污染、海洋污染、危险性废物越境转移。所以题中涉及的

资源短缺、环境污染、生态破坏是人类面临的环境问题，①③④符合，A 正确；人口增长过快不属于环境

问题，②不符合，BCD 错误。故选 A。

3．大量移植树木使树木原生地树木减少，植被涵养水源、保持水土、防风固沙、保护生物多样性的功能减

弱，可能加剧水土流失，诱发滑坡、泥石流等地质灾害，减少地表水下渗，影响生态群落，①②④符合，

A 正确；酸雨是硫氧化物等气体增多导致，与植被减少无关，③不符合；树木减少，地表水下生减弱，⑤

不符合；BCD 错误。故选 A。

4．（2022·北京昌平·二模）2019 年是“绿盾”自然保区监督专项行动的第三年，在 474 个国家级自然保护区的

基础上，扩展到长江经济带 11 个省份的地方级自然保护区，以及长江干流、主要支流及五大湖区 5 千米范

围内的部分自然保护地。则建设自然保护区和开展监督专项行动的意义有（   ）

①保护生物多样性

②保护自然本底

③涵养水源和净化空气

④获取更多的经济价值

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①③④

【答案】A

【解析】自然保护区是“天然基因库”，能够保存许多物种和各种类型的生态系统，能够起到保护生物多样性

的作用，①正确。自然保护区保留了一定面积的各种类型的生态系统，可以为子孙后代留下天然的“本底”，

这个天然的“本底”是今后在利用、改造自然时应遵循的途径，为人们提供评价标准以及预计人类活动将会引

起的后果，②正确。自然保护区能在涵养水源、保持水土、改善环境和保持生态平衡等方面发挥重要作用，

③正确。建设自然保护区并非为获取更多经济价值，而是保护自然生态环境，④错误。①②③正确，故

选 A。

知识点二 走向人地协调——可持续发展

（20·21 高一下·江西吉安·期末）2020 年 8 月，习近平总书记作出重要指示强调：坚决制止餐饮浪费行

为，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围．据此完成下面小题．

1．坚决制止餐饮浪费行为，切实培养节约习惯，具体体现了可持续发展中的（   ）

A．生态持续发展 B．经济持续发展

C．社会持续发展 D．生产持续发展

2．现在全社会都在营造浪费可耻、节约为荣的氛围这实际上是在践行可持续发展的（   ）

A．共同性原则 B．持续性原则

C．公平性原则 D．发展性原则

【答案】1．B    2．A

【解析】1．可持续发展的基本内容有生态持续发展、经济持续发展、社会持续发展，D 错误；坚决制止餐



饮浪费行为，切实培养节约习惯属于经济持续发展，B 正确，AC 错误。故选 B。
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．现在全社会都在营造浪费可耻、节约为荣的氛围，全社会共同遵守、共同参与是在践行可持续发展的共

同性原则，A 正确，BCD 错误。故选 A。

3．（20·21 高二下·北京东城·期末）生产方式绿色化是生态文明下资源、环境与国家安全的具体措施。据此，

回答下题。下列选项中，属于绿色农业的是（   ）

A．绿色开采、耕地资源利用节约化 B．快递包装绿色化、流通领域节能减排

C．秸秆综合利用、耕地利用节约化 D．绿色开采、对排放废气进行环保处理

【答案】3．C

【解析】绿色开采，是资源开采，不属于农业生产因素，AD 错误；快递包装绿色化、流通领域节能减排，

属于第三产业的绿色发展，B 错误；秸秆属于农业废弃物，秸秆的综合利用，提高了资源利用率，耕地条件

是重要的农业区位条件，耕地利用节约化能提高土地利用率，保护耕地，两者都是绿色农业发展方式，C 正

确。故选 C。

（20·21 高二·全国·课时练习）随着社会经济的发展，环境问题已经作为一个不可回避的重要问题提上

了各国政府的议事日程。保护环境，减轻环境污染，遏制生态恶化趋势，成为政府社会管理的重要任务。

环境管理需要加强国际合作，这是大势所趋。结合相关知识回答下列各题。

4．下列关于环境管理进行国际合作必要性的叙述，不正确的是（   ）

A．目前重大的环境问题，一般单靠一个国家无法解决

B．有些环境问题具有普遍性和共同性，需加强环境管理的国际合作

C．某些环境问题具有跨国、跨地区的影响

D．根据公平的原则，全球所有国家应承担相同的责任

5．下列不属于全球性环境问题的是（   ）

A．全球变暖 B．臭氧层破坏 C．酸雨 D．土壤盐碱化

6．下列国际合作协议中，主要解决空气污染问题和改善空气质量的是（   ）

A．《维也纳公约》B．《联合国气候变化框架公约》

C．《世界卫生组织指南》 D．《巴黎协定》

【答案】3．D    4．D    5．C

【解析】3．有些环境问题具有全球性，单靠一个国家无法解决，需要全球共同行动，A 项说法正确，不符

合题意。有些环境问题具有普遍性和共同性，需加强环境管理的国际合作，B 项说法正确，不符合题意。某

些环境问题具有跨国、跨地区的影响，需要开展双边或多边的区域合作，C 项说法正确，不符合题意。不同

国家所处的发展阶段和发展需求不同，对环境问题的历史和现实责任有别，应对环境问题的能力差异巨大，

因此全球所有国家不应该承担相同的责任，D 项说法错误，符合题意。选择 D 项。

4．全球性环境问题包括酸雨、臭氧层破坏、生物多样性锐减、海洋污染、全球气候变化以及淡水资源污染、

土地资源污染、毒化学品污染和危险废弃物跨国转移等。ABC 项错误。土壤盐碱化是小范围的环境问题，

不属于全球性环境问题。D 项正确。选择 D 项。
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．《维也纳公约》主要是解决平流层臭氧空洞问题的，A 项错误。《联合国气候变化框架公约》《巴黎协定》

主要是解决气候变化问题的，BD 项错误。《世界卫生组织指南》主要是解决空气污染问题和改善空气质量

的，C 项正确。故选 C。

（20·21 高二·全国·课时练习）下图中四个箭头反映人与环境相互关系的几个过程。据此完成下面小题。

6．人类乱采滥用自然资源属于图中哪一过程的过失行为（   ）

A．① B．② C．③ D．④

7．近年来的夏秋季节，在港澳沿海水域发生了比较严重的“赤潮”，导致大量的海洋生物死亡，其根本原因

属于图中哪一个过程的过失行为（   ）

A．① B．② C．③ D．④

【答案】6．C    7．D

【解析】6．图中箭头①表示人类对环境的改造作用；箭头②表示环境对人类的反馈作用，箭头③表示人

类通过生产活动，从环境中索取物质和能量；箭头④表示人类通过新陈代谢和消费活动，以废弃物的形式

向环境输出。乱采滥用自然资源属于人类向环境过度索取资源的不当行为。C 正确，其他选项不符合题意，

故选 C。

7．“赤潮”的发生是由人类在工农业生产和生活中向海水中大量排放含磷、氮的废水所导致的。D 正确，其

他选项不符合题意。故选 D。

合国大会上宣布，中国力争 2030 年前二氧化碳排放达到峰值，努力争取 2060 年前实现碳中和目标。

双碳背景下工业副产气制氢技术发展前景广阔。

8．我国提出的双碳目标遵循了可持续发展的哪一项原则（   ）



A．公平性原则 B．持续性原则 C．共同性原则 D．共享性原则

9．氢气作为能源的优势不正确的是（   ）A．清洁 B．无污染 C．无二氧化碳排放



D．可再生

10．双碳背景下工业副气制氢技术发展前景广阔的最主要原因是（   ）

A．成本低 B．市场广 C．无二氧化碳排放 D．政策支持

【答案】8．C    9．D    10．A

【解析】8．我国提出的双碳目标体现我国主动承担环保责任。公平性原则：涉及资源分配上的“代际”和“代

内”公平的关系，A 不符合；持续性原则涉及资源环境的开发利用中的“度”或“承载力”的关系，双碳目标没

有体现资源利用，B 错；共同性原则：涉及跨国界的环境问题解决中需要国家之间的“合作”或“协议”。碳排

放是全球性问题，也是全球共同责任，我国双碳目标体现我国承担大国责任，体现了共同性原则，C 对；共

享性原则不是可持续发展的基本原则，D 错。故答案选择 C。

9．氢气燃烧产物为水，燃烧不会释放二氧化碳和其他污染物，清洁无污染，故 ABC 三项均为优势；氢气

是可再生能源，但氢气的可再生一般需要大量能源，工业上一般从天然气或水煤气制氢气，而不采用高耗

能的电解水的方法。故目前阶段可再生不是氢气作为能源的优势，D 说法错误。题目要求选择不正确选项，

故答案选择 D。

10．从图中可知，工业副气制氢技术，主要利用工业产出的废气，原料成本明显低，A 对；副产制氢受制

于技术和产业类型，市场相对传统制氢并没有明显优势，B 错；从图中可以看出，副产制氢产生二氧化碳较

少，但依然由产生，C 错；副产制氢成本低，是双碳背景下一个合理发展方向，更多为自发性经济行为，且

材料中并没有体现出明显政策支持，D 错。故答案选择 A。

知识点三 中国国家发展战略举例

（22·23 高二上·河北邢台·期中）《江西省主体功能区规划（2010~2020 年）》将全省划分为城镇化地区、

农产品主产区和重点生态功能区（如图）。据此完成下面小题。

1．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ主体功能区分别是（   ）

A．城镇化地区、农产品主产区和重点生态功能区

B．城镇化地区、重点生态功能区和农产品主产区

C．农产品主产区、城镇化地区和重点生态功能区 D．重点生态功能区、农产品主产区和城镇化地区



2．与Ⅰ、Ⅲ主体功能区相比，Ⅱ主体功能区建设可（   ）

A．依靠大学城，建设科技孵化区

B．限制开发资源，注意保护生态环境

C．建设示范田，保障农产品供给

D．优化产业结构，促进二、三产业协调发展

【答案】1．D    2．C

【解析】1．从左右两图对比可知，Ⅰ主要分布于山区，为重点生态功能区； II 主要分布于平原地区且呈片

状特征，为农产品主产区；Ⅲ主要呈斑块状分布，为城镇化地区。D 正确，ABC 错误。因此，本题应选 D。

2．根据上题可知，II 主要分布于平原地区且呈片状特征，为农产品主产区。农产品主产区，具备较好的农

业生产条件，以提供农产品为主体功能，以提供生态产品、服务产品和工业品为其他功能，需要在国土空

间开发中限制进行大规模高强度工业化城镇化开发，以保持并提高农产品生产能力的区域，因此 C 正确。II

主要分布于平原地区且呈片状特征，面积较大，大面积建设科技孵化区不合理，A 错误。限制开发区域主

要位于生态脆弱区，II 为平原地区，不属于限制开发类型，B 错误。优化产业结构，促进二、三产业协调发

展主要是城镇化主体功能区的建设要求，D 错误。C 正确，ABD 错误。因此，本题应选 C。

（21·22 下·西城·期末）经过 30 多年的发展，长江沿江基础设施建设、产业集聚规模、重化工业发展、

工业产品国际竞争力等方面取得突出成就，同时也面临生态环境破坏，水、土地资源紧缺等发展瓶颈。图

为长江经济带发展战略示意图。据图文资料，完成下面小题。

3．长江经济带（   ）

A．范围广，上中下游发展均衡 B．能源少，导致发展遭遇瓶颈

C．基础好，工业产品竞争力弱 D．发展快，环境问题逐渐显现

4．为落实长江经济带内各区域协同发展，应（   ）

①依托长江水运，建设综合交通体系 ②鼓励自主创新，避免产业集群发展

③统筹城乡发展，加快中小城镇建设 ④实施生态补偿，修复长江生态环境 A．①②③ B．①②④

C．①③④ D．②③④



【答案】3．D    4．C

【解析】3．根据所学，长江经济带范围广，上中下游跨越我国西部、中部、东部三大经济地带，经济发展

不均衡，A 错误；长江上游水能、天然气、煤炭等能源丰富，B 错误；长江经济带工业基础好，工业产品竞

争力强，C 错误；由于经济发展快，河湖污染加重、上游水土流失、植被破坏等问题突显，D 正确。故选

D。

4．要促进长江经济带内各区域协同发展，就应该依托长江水运，建立上中下游联运、并连接铁路、公路等

多种运输方式，形成综合交通运输体系，才能更好地促进各区域协同发展、分工合作、互通有无，①正确；

长江经济带的协同发展要重点依托长江三角洲、长江中游、成渝三大城市群，要统筹协调好上游、中游、

下游地区的发展关系，加强产业分工协作，集群发展，才能发挥资源、劳动力、资金技术等各自优势，增

强竞争力，避免同质竞争，②错误，③正确；在发展过程中，要坚持生态优先、绿色发展，共抓大保护，

不搞大开发，要把修复长江生态环境摆在首要位置，要推进生态补偿机制，激发沿江省市保护生态环境的

内在动力，④正确。综上所述，①③④正确，C 正确。故选 C。

（2022 高二下·辽宁·学业考试）永暑岛是在永暑礁西南部吹沙填海形成的人工岛，为三沙市南沙区人民

政府驻地。驻守部队为海南南沙守备区。下图为永暑岛位置及卫星遥感图像。据此完成下面小题。

5．永暑岛开发主要目的是（   ）

A．加快海南省经济的发展 B．促进海南省城镇化进程

C．彰显我国基础建设能力 D．保障我国南海海洋国土安全

6．指出我国维护海洋权益的重要措施（   ）

①加强海上军事力量的建设，建设海上安全保障体系 ②完善我国保护海洋权益的立法体系

③抢先开发海洋资源 ④重视海洋环境保护，提升海洋可持续发展能力 A．①②③

B．①②④ C．①③④ D．②③④



【答案】20．D    21．B

【解析】5．由于永暑岛是三沙市南沙区人民政府驻地，有驻守部队，所以暑岛开发主要目的是保障我国南

海海洋国土安全，D 正确。加快海南省经济的发展，促进海南省城镇化进程与彰显我国基础建设能力均不

是永暑岛开发的主要目的，ABC 错误。故选 D。

6．抢先开发海洋资源会破坏国际上的公平，不是我国维护海洋权益的重要举措，③错误。我国维护海洋权

益的重要措施包括加强海上军事力量的建设，建设海上安全保障体系，完善我国保护海洋权益的立法体系

与重视海洋环境保护，提升海洋可持续发展能力，①②④正确。故选 B。

（2022 高二上·江苏盐城·学业考试）《联合国海洋法公约》规定了内水、领海、毗邻区、专属经济区、

大陆架等海洋权益。下图为《联合国海洋法公约》规定的各类海域范围示意图，读图完成下面小题。

7．《联合国海洋法公约》规定的领海是（   ）

A．① B．② C．③ D．④

8．沿海国享有“完全排他性的主权”的水域是（   ）

A．①和② B．②和③ C．③和④ D．①和④

【答案】7．B    8．A

【解析】7．从领海基点向外侧至 12 海里，这片水域称为领海，是沿海国主权管辖下与其海岸或内水相邻

的一定范围的海域。它和陆地领土一样都属于沿海国的领土。为图中②，B 正确，ACD 错误，故选 B。

8．沿海国在其主权管辖范围内对毗连区、专属经济区和大陆架等"不享有完全排他性主权"。它与内水、领

海拥有的海洋权益有本质区别，内水、领海享有完全的排他性主权。①为内水，②为领海，③为毗连区、

④为专属经济区，故享有“完全排他性的主权”的水域是①和②，A 正确，排除 BCD。故选 A。

第二部分 学考真题精练

1．（22·23·陕西·学业考试）关于有利于巩固“蓝天、碧水、净土”保卫战成果措施的叙述，组合最完整的

是（   ）①强化大气污染综合治理        ②整治入河入海的排污，提高污水废水处理能力

③严格土壤污染源头控制        ④有序推进城乡生活垃圾分类处理



A．①②④ B．①③④ C．②③④ D．①②③④

【答案】1．D

【解析】要巩固“蓝天、碧水、净土”保卫战成果，需要从大气、水、土壤等多个角度执行环保措施，①②③

分别阐述了大气、水、土壤等三个角度的环保措施，符合题意。④强调城市生活垃圾分类，也有利于巩固“蓝

天、碧水、净土”保卫战成果。题干要求巩固“蓝天、碧水、净土”保卫战成果的措施最完整，因此①②③④

均正确，D 符合题意，ABC 错误，故选 D。

2．（22·23·红桥·学业考试）我国将每年 7 月 11 日设立为“中国航海日”，这对于我国开发海洋、维护海权、

加强海防、实现建设航海强国和海洋强国的目标，有着十分深远的战略意义。下列说法正确的是（   ）

①钓鱼岛及其附属岛屿主要由钓鱼岛、黄尾屿、赤尾屿等岛礁组成

②钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的神圣领土

③钓鱼岛领海主权属于我国的海洋权益

④保护海洋生态环境是我国重要海洋发展战略

A．①② B．③④ C．①②③ D．①②③④

【答案】2．D

【解析】钓鱼岛及其附属岛屿是中国领土不可分割的一部分。无论从历史还是从法理的角度来看，钓鱼岛

及其附属岛屿都是中国的固有领土，中国对其拥有无可争辩的主权，②正确，钓鱼岛及其附属岛屿主要由

钓鱼岛、黄尾屿、赤尾屿等岛礁组成，①正确；海洋权益属于国家的主权范畴，它是国家领土向海洋延伸

形成的权利，钓鱼岛领海主权属于我国的海洋权益，③正确；海洋生态环境保护是生态文明建设的重要内

容，保护海洋生态环境是我国重要海洋发展战略，④正确。故选 D。

（22·23·陕西·学业考试）3 月 3 日为“世界野生动植物日”，下图为 2021 年世界野生动植物日的海报。

据此完成下面小题。

3．该主题主要针对的环境问题是（   ）

A．水污染 B．能源短缺 C．生物多样性受损 D．全球气候变迁

4．作为中小学生为保护野生动植物应该（   ）A．制定政策法规 B．进行科技研发

C．树立环保意识 D．加强资源的开发利用

【答案】3．C    4．C



【解析】3．从图片标语“保护野生动植物就是保护人类自己”可以看出，该主题主要针对的环境问题是生物

多样性受损，C 正确、ABD 错误。故选 C。

4．作为中小学生，选项中可以做到的只有树立环保意识，C 正确；制定政策法规和进行科技研发不符合该

年龄段，AB 错误；加强资源的开发利用并不能保护野生动植物，D 错误。故选 C。

（21·22 下·吉林·学业考试）当前，人类面临严峻的环境问题，开始寻求可持续发展道路。据此完成下

面小题。

5．下列人类活动可能导致环境污染的是（   ）

A．在黄土高原地区任意开荒 B．发展新能源

C．建立自然保护区 D．大量直接燃烧煤炭

6．下列行为方式有利于人类社会可持续发展的是（   ）

①实现煤炭洁净化燃烧  ②发展循环经济  ③发展低碳经济  ④过度砍伐雨林

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④

【答案】5．D    6．A

【解析】5．在黄土高原地区任意开荒，会破坏原有植被，加剧水土流失，导致的环境问题主要不是环境污

染，排除 A；发展新能源，排除的污染物少，导致环境污染的可能性小，排除 B；建立自然保护区，在保护

区内减少水为干扰，不会导致环境污染，排除 C；大量直接燃烧煤炭，会产生大量大气污染和固体废弃物污

染物，从而导致环境污染加重，D 符合题意。故选 D。

6．实现煤炭洁净化燃烧，从而减少废弃物的排放，有利于可持续发展，①符合题意；发展循环经济，提高

资源利用率，减少废弃物的排放，有利于可持续发展，②符合题意；发展低碳经济，减少二氧化碳等温室

气体排放，缓解全球变暖，有利于可持续发展，③符合题意；过度砍伐雨林，破坏生态，减少碳汇，不利

于可持续发展，④不符合题意。综上所述，A 符合题意，排除 BCD。故选 A。

（2017 高二下·宁夏·学业考试）2016 年 4 月 22 日，《巴黎协定》签署，这是应对全球变暖的气候新协

定，要求各国共担责任，完成下面小题。

7．该协定的签署体现了可持续发展的（   ）

A．共同性原则 B．持续性原则 C．公平性原则 D．开放性原则

8．在日常生活中哪些行为有益于缓解全球变暖（   ）

①使用公共交通工具②拒绝使用一次性木筷③作业本双面书写④教室里使用长明灯

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

【答案】7．A    8．A

【解析】7．全球气候变暖问题，需要全球各国一起来解决，各国共担责任体现了可持续发展的共同性原则，

A 正确。各国共担责任不能体现持续性、公平性原则，可持续发展不包含开放性原则，BCD 错误。故选 A。

8．①使用公共交通工具，少开私家车，可以减少二氧化碳的排放；②拒绝使用一次性木筷，③作业本双

面书写，可以减少砍伐森林，有利于吸收二氧化碳，①②③都有益于缓解全球变暖，教室里使用长明灯，

会浪费能源，释放更多的二氧化碳，不利于缓解全球变暖，④错误。故选 A。



（2023 高一下·江苏·学业考试）2022 年 3 月 21 日，日本政府对于福岛第一核电站持续积聚的核污染水，

计划将其稀释至低于标准浓度后，从 2023 年春天开始将其排放入海。据此完成下面小题。

9．日本政府将核废水排放到海洋的行为，主要违背了可持续发展原则中的（   ）

A．公平性原则 B．持续性原则 C．共同性原则 D．阶段性原则

10．核废水排放到海洋中可能造成的影响有（   ）

①影响海洋生物，导致生物变异，威胁人类健康

②会直接导致全球性的气候变化和生态破坏

③排海后，其传播速度、影响范围和环境风险都将不可控

④会以长久、复杂的方式影响海洋环境

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②④

【答案】9．A    10．C

【解析】9．日本如果以海洋排放方式处置福岛核电站事故核污水，会严重损害周边国家人民的利益，而且

也会对后代人的生存环境甚至生命健康造成严重的影响，污染物会随洋流流向其他地区，扩大污染范围，

强行转嫁污染，该行为违背可持续发展的公平性原则，A 正确。持续性原则是指对资源和环境的利用要保

持在资源环境承载力之内，以保证可持续发展，B 错误。共同性原则是强调针对国际问题共同负责，C 错误。

可持续发展原则中不包括阶段性原则，D 错误。故选 A。

10．核废水中含有大量的放射性元素成分，这些元素的降解时间长，而且很容易进入海洋的沉积物中被海

洋生物吸收，导致生物变异，毒害海洋生物，继而这些放射性物质再通过食物链威胁人类健康，①正确。

核废水排海后，会通过洋流运动不断扩散，其传播速度、影响范围和环境风险都将不可控，③正确。由于

核废水排入海水中，核废水中大量的放射性元素成分的降解时间长，会以长久、复杂的方式影响海洋环境，

使海洋渔业受损，④正确。核废水排海对全球性的气候变化和生态破坏是间接性的，②错误。故选 C。

（2023 高一下·广东清远·学业考试）2022 年 3 月 21 日，围绕福岛第一核电站不断积累的核污染水处理问题，

国际原子能机构一行到访日本，并与日本原子能规制委员会就审查东京电力公司的排海计划交换了意见。

对于福岛第一核电站持续积聚的核污染水，



日本政府计划将其稀释至低于标准浓度后，从 2023 年春天开始将其排放入海。据此完成下面小题。

11．日本政府将核废水排放到海洋的行为，主要违背了可持续发展原则中的（   ）

A．持续性原则 B．公平性原则 C．阶段性原则 D．共同性原则

12．核废水排放到海洋中可能造成的影响有（   ）

①破坏海洋环境  ②引发食品安全问题  ③威胁人类健康  ④短期没有危害

A．②③④ B．①③④ C．①②④ D．①②③

【答案】11．B    12．D

【解析】11．日本如果以海洋排放方式处置福岛核电站事故核污水，严重损害周边国家人民的利益，而且

也会对后代人的生存环境甚至生命健康造成严重的影响，污染物会随洋流流向其他地区，扩大污染范围，

强行转嫁污染，该行为违背可持续发展的公平性原则，B 正确；持续性原则是指对资源和环境的利用要保持

在资源环境承载力之内，以保证可持续发展，A 错误；没有体现阶段性，且可持续发展原则中不包括阶段

性原则，C 错误；共同性原则是强调针对国际问题共同负责，D 错误；故选 B。

12．结合材料日本决定是将福岛核电站用于冷却堆芯的核废水经稀释后排入海洋，核废水会随洋流扩散到

世界各地。破坏海洋环境，海产品安全受到威胁，威胁人类健康，而且这种影响是深远和持久的。据此分

析①②③正确，④错误，故选 D。

（2023 高二下·新疆·学业考试）习近平总书记在二十大报告中指出：“坚持绿水青山就是金山银山的理

念，健全生态文明制度体系，处理好发展和保护的关系，不断提升可持续发展的能力。”据此完成下面小题。

13．“绿水青山就是金山银山”的理念，强调的是（   ）

A．经济可持续发展 B．人口可持续发展

C．生态可持续发展 D．社会可持续发展

14．下列做法中，符合生态文明建设要求的是（   ）

①林地、草地开垦为耕地 ②构建生物多样性保护网络



③发展低碳经济和循环经济 ④过量开采地下水 A．①② B．②③ C．③④
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